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  ATA DA OCTAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE VEREADORES 
DE AMARAL FERRADOR. 
Aos dezoito (18) dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três (2023), às 
20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da Bancada do 
MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga da Bancada do Progressistas; 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva 
Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação 
a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE 
RECEBIDO: OF. N°. 143/2023-GAB: PROJETO DE LEI N°. 067/2023: ALTERA A LEI 
N° 623/00, DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. OFÍCIO N° 
19/2023: O Grupo da Terceira Idade – CIVTI SÃO JOSÉ, tem o prazer de convidar Vossa 
Senhoria e sua equipe de trabalho para um Jantar Baile no dia 30 de dezembro do 
corrente ano, às 20:00hs tendo como local a Sede da Terceira Idade, cardápio: arroz, 
galeto, feijoada e saladas diversos, Ingressos no valor de R$ 30,00 (Baile e Janta). 
OBSERVAÇÃO: Ingressos somente antecipados. Com a animação do Conjunto TRIO 
SERTANEJO. OF. CIRC. N° 05/2023: Vimos através deste, convidar Vossa Excelência, 
para prestigiar a Solenidade de Conclusão do Ensino Fundamental Modalidade Regular 
e Ensino Médio, que se realizará no dia 06 de janeiro de 2024, da Escola Estadual de 
Ensino Médio José do Patrocínio, com início previsto para as 21 horas 30 min, no Ginásio 
de Esportes. E aproveitamos o mesmo para convidá-lo a fazer parte da mesa. ORDEM 
DO DIA: EMENDA MODIFICATIVA AO PROJETO DE LEI N° 061/2023: REVOGA AS 
LEIS N°. 496/98 E 1.266/10 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Redija-se assim o Artigo 2°: 
O Conselho Municipal de Educação será constituído por 06 (seis) membros titulares e 
06 (seis) membros suplentes, representando os seguimentos da comunidade, sendo: I - 
02 (dois) representantes, sendo 01 (um) titular e 01 (um) suplente, do Magistério 
Público Municipal; II - 02 (dois) representantes, sendo 01 (um) titular e 01 (um) 
suplente, dos Diretores das Escolas Municipais; III - 02 (dois) representantes, sendo 01 
(um) titular e 01 (um) suplente, da Secretaria Municipal de Educação; IV - 02 (dois) 
representantes, sendo 01 (um) titular e 01 (um) suplente, do CPMs das Escolas 
Municipais; V - 02 (dois) representantes, sendo 01 (um) titular e 01 (um) suplente, do 
Poder Executivo Municipal. E inclua-se no Artigo 2°: VI – 02 (dois) representantes, 
sendo 01 (um) titular e 01 (um) suplente, da Sociedade Civil Organizada. Redija-se assim 
Artigo 4°: Art.4° - O mandato dos membros do Conselho Municipal de Educação terá 
duração de 01 (um) ano, permitida a recondução. APROVADA POR 07 VOTOS 
FAVORÁVEIS E 01 VOTO CONTRÁRIO. PROJETO DE LEI N° 061/2023: REVOGA AS 
LEIS N° 496/98 E 1.266/10 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. APROVADO POR 
UNANIMIDADE COM EMENDA MODIFICATIVA. PROJETO DE LEI N°. 067/2023: 
ALTERA A LEI N° 623/00, DE 28 DE DEZEMBRO DE 2000 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
REJEITADO POR 05 VOTOS CONTRÁRIOS E 04 VOTOS FAVORÁVEIS. PROJETO DE 
LEI N°. 063/2023: AUTORIZA O MUNICÍPIO A COMPLEMENTAR REMUNERAÇÃO DE 
SERVIDOR CEDIDO PELO ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL. REJEITADO POR 05 
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VOTOS CONTRÁRIOS E 04 VOTOS FAVORÁVEIS. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR 
RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, só vem aqui atendendo algumas solicitações, 
muitas solicitações por parte da nossa sociedade, que continua os transtornos no nosso 
município da questão d’água potável, e tem algo em comum com a falta d’água, que 
sabemos que que vem acontecendo a falta de energia elétrica no nosso município, a 
nossa CEEE Equatorial, essa não tem mais nem o que falar, virou uma palhaçada já, virou 
uma piada, que é só se armar o tempo ou engrossar uma nuvem já começa ficar sem luz 
o nosso povo, o prejuízo hoje nas nossas estufas do município é muito grande, a 
qualidade de produtos tudo inferior e vai dar uma queda muito grande no valor da 
venda dos produtos, e ele agora, curiosamente estava olhando as redes sociais e viu um 
cidadão aqui de Amaral Ferrador que entrou dentro da CEEE mostrando a qualidade do 
seu tabaco que está perdido e entrou lá dentro, e curiosamente hoje pela manhã tinha 
conversado até com algumas pessoas e eles tinham pensado, estão pensando em fazer 
algo do tipo assim, convidar os nossos fumicultores que estão muito atingido, que estão 
tendo prejuízo e fazer sim um protesto lá na frente da CEEE para que resolvam de uma 
vez por todas a nossa situação, sabemos e entendemos e compreendemos a indignação 
do nosso povo de Amaral Ferrador quando se manifestam nas redes sociais e quando se 
manifestam sobra para todos eles que são entes políticos hoje, e de uma certa forma as 
pessoas às vezes eles não tem como tirar a razão, porque pessoa que tem as suas dívidas, 
suas contas para pagar e depende somente do produto que está tirando da lavoura fica, 
e é compreensível que fique indignados, só que quer dizer aos nossos produtores do 
nosso município que ele também sente a mesma indignação, porque ver as pessoas 
perdendo e não ter o que fazer realmente é muito complicado, sabem das interperes do 
tempo, que o tempo como ontem na Coxilha não caiu um pingo de chuva e já sabem que 
na Colônia deu vento, deu bastante chuva, deu árvores caídas, eucaliptos e tal, mas nada 
justifica-se também que às vezes leve tanto tempo para atender as demandas do 
município, e também só para reforçar algo aqui, que muitos colocaram nas redes sociais 
que a Câmara fez uma reunião num horário inadequado, uma audiência pública num 
horário inadequado para os produtores participarem, mas quer dizer aqui também, que 
este horário quem determinou não foi a Câmara e sim a própria CEEE Equatorial que se 
posicionou dizendo que poderia vir naquele horário e teria quer ser num horário 
comercial, então eles não teriam como fazer, chamar eles aqui a noite, poderia até pedir 
para vir à noite, mas se eles não quisessem vir, eles não seriam obrigados a vir, então o 
horário que eles se colocaram à disposição foi esse e foi assim que foi feito, mas aqui não 
se ouviu nada de concreto por parte, ele saiu decepcionado do que ele ouviu aqui, 
porque não viu e não ouviu nenhum valor de investimento para Amaral Ferrador, ouviu 
falar em valores de 1 bilhão de investimento no Brasil e tal, mas especifico para Amaral 
Ferrador não se ouviu falar nada, então saiu de certa forma frustrado com a audiência 
pública que tiveram, assim também como se frustrou quanto a presença de público, acha 
que deveria ter muito mais pessoas aqui, porque deveria muito mais pessoas estar 
engajados aqui para que a própria empresa se sentisse um pouco mais pressionado, mas 
infelizmente não tinha muitas pessoas aqui também, que acabou também tirando um 
pouco o peso das costas da CEEE Equatorial, para concluir o seu raciocínio quando 
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começou falando da questão d’água, dizer que a falta de água potável no município, ela 
não é somente pelas quedas de energia elétrica, ela vem tendo essas faltas 
constantemente independentemente de ter faltado luz ou não, eles na Coxilha mesmo 
está bastante dias, lugares, faltando água diariamente ali 4, 5 dias, Passo das Pedras 
faltando água direto 4, 5 dias também, e não é somente pelas quedas de luz, é que acha 
que falta nas redes é investimento mesmo por parte do poder público, e teve o nosso 
gestor que disse que foi falar para os funcionários que cuidam a água que eles estavam 
falando dos funcionários, eles não estavam falando dos funcionários, eles estão falando 
da falta de capacidade de investimento por parte do poder executivo nesta parte de 
abastecimento de água, não tem nada a ver com os funcionários, os funcionários não 
tem como carregar água de balde para ninguém, eles fazem o que eles podem, eles vão 
manejando água, fecha um registro aqui no canto para botar para outro, é que nem está 
tapado com cobertor curto, tapa os pés, destapa a cabeça, tapa a cabeça, destapa os pés, 
é mais ou menos isso, então não adianta querer se criar na fofoca, fazendo fofoca 
colocando eles aqui contra os funcionários, que isso não vai colar, isso não cola, não tem 
jeito, e isso também é uma maneira de tentar intimidar os pronunciamentos aqui nessa 
Casa que não vai acontecer também, a falta de água potável torna a dizer, é falta de 
investimento na área, porque não se investe quase nada, aparece pouco, fica enterrado 
debaixo do chão, então talvez seja um dos motivos de não haver muito investimento, 
então precisa ter mais investimento para suprir essa falta de água no nosso município, 
que é infelizmente em todos os cantos do município continua a falta d’água, então se 
passaram 7 anos e lamentavelmente o que era para ter sido resolvido em 15 dias, em 7 
anos, não foi resolvido, lamentavelmente. Fala que, como segunda que vem já não terão 
a sessão, que é dia de natal, quer aqui desejar a todos os seus amigos, ouvintes, 
familiares, os colegas, todos aqui, um feliz natal, que as bençãos de Deus estejam sobre 
todos e que possam todos comemorar o real sentido do natal, que é o nascimento de 
Jesus, o aniversário de Jesus. VEREADOR GILNEI OVICKI: Deseja um feliz natal a todos 
os ouvintes do nosso município. Manda um abraço para a Lucinha sua afilhada que 
pediu, que está lhe escutando, e que Deus proteja e mande bastante saúde para nós em 
2024. VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala que, hoje como é a última 
sessão, encerra o ano agradecido, cheio de gratidão no coração por estarmos vivos, um 
ano que foi difícil, perdemos familiares, perdemos amigos e estamos aqui chegando na 
reta final do ano, invocando a proteção de Deus para que o ano de 2024 seja abençoado 
para todos nós com muita saúde. Fala que, amanhã na escola Colônia haverá formatura 
da pré-escola as 18 horas, sintam-se todos convidados. Fala que, quer justificar a sua 
ausência nas formaturas, que ela procura nunca faltar nenhuma, nessa formaturas das 
pré-escolas que aconteceram ela não pode ir, mas mesmo assim vai desejar muito 
sucesso, que cada pai que formou os seus filhos sintam-se abraçados, cada Professor, 
cada direção de escola, que sabe que todos fizeram o melhor, deram o seu melhor, 
porque a equipe de Professores são maravilhosos, tem uma equipe de Professores 
fantástico, e tem certeza que cada criança saiu muito bem estruturada da sala de aula 
indo para o primeiro ano, então parabéns para todas as diretoras e vice-diretoras, a da 
Goiaba, Professora Rejane, Professora Celestina, Professora Oraida, Professora 
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Rosângela, então os seus parabéns para toda a equipe da Jurema, da Padre Arlindo, da 
equipe da Elpídio, um abraço bem forte em cada equipe, em cada funcionário, em cada 
Professor, que estão concluindo mais um ano e que o próximo seja cada vez melhor, que 
os alunos consigam ter mais vontade de querer aprender, que chega 2024 com aquela 
ganância que eles tem só de brincar, que eles chegam para a escola com aquela ganancia 
também de aprender, é o que ela pede para 2024 para os alunos. Fala que, hoje esteve 
na casa do seu afilhado Renan, foi dar um abraço nele, ele completa 17 anos, um abraço 
para o Renan, sabe que a dinda está sempre torcendo para ele. Fala que, quer mandar 
um abraço para a sua amiga, que também está de aniversário hoje, é a Adelaide, um 
beijão no seu coração, mesmo que ela não esteja aqui em Amaral Ferrador, mas um 
abração para ela. Fala que, quer desejar os parabéns também para o Presidente do seu 
partido, Doutor Paulo Cesar, que está de aniversário hoje, seu abraço, que Deus abençoe 
e ilumine os caminhos dele, e tem mais pessoas amigas também de aniversário, sintam-
se abraçadas no dia de hoje. Fala que, quer deixar registrado que a CEEE Equatorial, que 
já virou assunto e pauta em cada esquina que vai, dentro das nossas casas, está muito 
triste, hoje visitou uma família que está mais de uma semana sem luz, é poste caído, cai 
uma chuva forte, não leva uma hora, dá aquele ventão, lá na Colônia mesmo faz 3 dias 
que acontece isso, dá aquele ventão cai poste, levanta brasilit, cai árvore, recém passou 
por um poste caído na Colônia, a CEEE já teve lá, achou que era só fio e não era, era o 
poste caído também, já entrou em contato, já passou também para o Prefeito, com 
certeza aguarda, porque não tendo luz, não temos água, muitos água é com motor, o 
prejuízo está grande, tem motores de estufa queimando por essas dificuldades da 
energia, então estamos sofrendo muito, o Agricultor sofre muito, nós também, a gente 
sofre em ver os nossos parentes, os nossos amigos, os nossos pais de alunos, a nossa 
comunidade sofrendo com isso, consequentemente a falta de água é direto e água é vida, 
sem a água nós não vivemos, então pede novamente encarecidamente que o pessoal da 
CEEE se mobilize de uma forma mais estratégica para vir solucionar os nossos 
problemas, percebeu que hoje passou uma equipe toda nessa rua aqui, também tem 
equipe lá para fora, e percebe que as demandas estão grandes, devido aos fortes ventos, 
porque nunca viu tanta árvore caída, tanto poste caído, como agora, que não tem muita 
chuva e não tem muito vento, tem um ventinho pouco, percebe que não é aquela coisa 
que nem deu ano passado, que deu aquelas enchentes, aquelas ventanias, aquelas coisas 
horrorosas, então fica preocupada, porque muitas vezes ficam de mãos atadas, cobra, 
fala e isso lhe deixa angustiada, de muitas vezes ficar de mãos atadas em certas 
situações, porque não depende só deles, veja que tem alguns funcionários que até 
passam mal no sol quente da CEEE, então eles trabalham direto, 24 horas, tem o seu 
respeito por isso, mas tem a sua indignação também por não estar atingindo as nossas 
necessidades, entende o lado deles, mas precisamos urgentemente de uma solução para 
a nossa comunidade e isso é sério. Fala que, quer registra que, estamos chegando no 
natal, e natal é o nascimento de Jesus, comemoramos uma data, lembramos a criança e 
quando pensamos em criança, a criança precisa muito de uma saúde estruturada, de 
uma educação de qualidade, direito de ter um amor nas suas famílias, de uma 
alimentação saudável, as nossas crianças hoje, os nossos alunos, as nossas crianças hoje 
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o que mais precisam é de amor e de carinho, o presente maior que uma criança pode 
receber é o nosso respeito, nós como adultos, nós como os pais, nós como família, nós 
como Professor, nós como políticos, então o presente maior que uma criança possa 
receber, já que é o nascimento de Jesus é isso, então vamos pensar seriamente, que toda 
criança merece ser respeitada. Fala que, ela passando no facebook percebeu que tinha 
uma lista de afazeres para o natal, e ela vai ler, “comprar presente? Não, estar presente. 
Embalar presente? Não, embalar alguém com um abraço. Enviar presente? Não, enviar 
boas vibrações para aquelas pessoas que a gente não está perto. Comprar comida? Não, 
comprar também, mas comprar e doar para aquelas pessoas que necessitam. Fazer 
biscoitos? Não, fazer as pazes. Ver a luz? Não, ser luz”, então o natal, quando a gente fala 
em natal é isso, entende que nós ser humanos temos a responsabilidade de fazer o natal 
diferente para as nossas crianças com amor, com respeito, com dignidade, com exemplo, 
com bons exemplos, porque hoje as crianças se espelham em nós, percebendo a Isadora 
aqui, a pouco tempo ela estava aqui, que é a sua aluna, filha do Vereador Neco, de vez 
enquanto ela cita exemplos na sala de aula e ela de vez enquanto ela fala como se fosse 
Vereadora, então é muito bonito perceber que o aluno presta atenção em nós que somos 
pais, em nós que somos Professores, em nós que somos famílias, então são dos nossos 
exemplos que as crianças vivem, vamos dar bons exemplos para as nossas crianças, 
vamos dar carinho. Fala que, com relação ao que o colega, Vereador Ronivan, comentou 
sobre as estruturas físicas d’água do nosso município, ela não vai discordar, são 
sabedores do que o pessoal corre atrás, a prefeitura corre atrás, os guris correm atrás, 
sabem que a demanda é grande, quando foi feito esses poços tinha poucas pessoas, 
agora tem mais, com certeza o investimento também tem que ser grande, na cidade, em 
tudo qualquer lugar se paga água da Corsan, até vão fazer uma campanha para conseguir 
pagar as águas também, porque isso é importante, porque reverte em lucro para poder 
arrumar essas redes de água, e antigamente não era diferente, também não tinha água 
e era abastecido com caminhão pipa, será que a qualidade da água era boa? Hoje 
praticamente todos tem água e não precisam de caminhão, então não discorda do colega, 
que o colega disse que precisa de melhoria, com certeza, porque encanamento antigo 
com certeza merece reparo sim, que vem sendo feito, e tudo na nossa vida tem que estar 
sempre se atualizando, e não é diferente os encanamentos. Fala que, como já tinha dito 
no início do seu diálogo, que estamos chegando no final do ano e quer agradecer pela 
vida, pela oportunidade de estar presente, pela oportunidade de estar viva, pela 
oportunidade de ter os seus filhos e essa oportunidade vai para todas as famílias, que 
com certeza a nossa família é a melhor coisa que acontece em volta da gente, quer 
desejar um natal abençoado, que seja de bastante alegria nas famílias, o seu boa noite e 
um feliz ano novo. VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala que, quer 
começar aqui também justificando a sua ausência nas formaturas dos prés, tanto na 
escola municipal Professora Jurema Carvalho de Oliveira, na Coxilha, não pode se fazer 
presente e também na escola municipal José Elpídio, na Goiaba, que também não pode 
se fazer presente, então pede desculpas a direção, Professores, funcionários e 
principalmente os formandos dessas duas escolas que infelizmente não pode se fazer 
presente, e pode se fazer presente na formatura do pré da escola municipal Padre 
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Arlindo Pochmann, aonde estava uma bonita formatura, a Professora Celestina, 
diretora, se superou, estavam sem luz, mas ela mesmo assim conseguiu um gerador com 
o Vitinho e garantiu a solenidade de formatura das crianças, que estavam todas 
empolgadas a dias já com a formatura, colega Vereador Regis aqui era pai de uma 
formanda, qual parabeniza todas as formandas e formandos, e a Professora Celestina 
garantiu uma belíssima formatura das crianças do pré com esse gerador, tocou com 
muita desenvoltura, graças a Deus, e as crianças puderam usufruir daquele momento 
tão importante para elas, então parabéns a escola Padre Arlindo, parabéns a diretora, 
Professora Celestina Szymanski, quando parabeniza a diretora, ele parabeniza toda a 
escola, a vice, aos Professores, os funcionários, que sabe que se doaram muito, os pais 
que sabe que estavam envolvidos nesta formatura, e aos alunos, claro, os formandos, 
parabéns a todos eles. Fala que, quer aqui se dirigir ao nobre líder do governo, a pouco 
recebeu do Rogério da dona Nazilda, na Colônia, uma mensagem que ainda continua 
aguardando o cascalho dele na porteira, na entrada da casa dele, ali na dona Nazilda, e 
segundo eles estão passando quase todos os dias com cascalho na frente, faz 20 minutos 
que lhe mandou mensagem que está esperando o cascalho na entrada da porteira dele. 
Fala que, um problema que vai dar ainda daqui a uns 2, 3 meses, por ai mais ou menos, 
é em questão de uma ceifa, do deslocamento de uma ceifa, que claro, vai ser preciso 
quando tiver a soja no ponto de corte, seu amigo Claudinho do Rincão dos Freitas 
arrendou uma propriedade no Morro Agudo e precisa levar essa ceifa e ele já lhe pediu 
para antecipar e avisar também o executivo com tempo que vai ser preciso aumentar a 
ponte a largura, porque a ceifa não passa e ele é obvio vai precisar colher o produto dele 
daqui uns meses, então já está falando aqui com antecedência para que o executivo tome 
providências a tempo, para que ele consiga levar os maquinários para colher a sua soja 
no momento exato, todo mundo sabe que, qualquer cultura não é diferente, mas a soja 
principalmente também tem que colher na hora certa, porque senão depois acaba 
perdendo. Fala que, recebeu aqui de 2 moradores, solicitação de patrolamento na Vila 
do Zeferino, segundo eles lhe relataram que tem casas que não consegue tirar o carro 
para rua, aquelas ruas que tem o declive, são acentuadas, que tem valos muito grande e 
não estão conseguindo nem sair com o carro da garagem, então solicita patrolamento e 
encascalhamento na Vila do seu Zeferino, como assim é mais conhecido. Fala que, 
comentar que nem o Vereador comentou a respeito da audiência pública aqui, eles 
fizeram a audiência, nem tudo eles podem impor, embora eles querendo em outro 
horário, mas os representantes por exemplo da CEEE só poderiam vir naquele horário, 
e como falou o Vereador Ronivan, era para ter mais gente aqui, para mostrar que 
realmente a gente estava querendo uma solução, que a gente tinha que pressionar a 
empresa que está deixando a desejar os seus serviços, principalmente no 
restabelecimento de energia, está muito demorado, este fim de semana passou mesmo 
em contato com o pessoal da Equatorial, com alguns funcionários a respeito de 2 
localidades, que é quem estava lhe passando que estavam sem luz, tanto a Goiaba 1 e o 
Morro Agudo, inclusive até mandou fotos, solicitou um negócio de um poste que tinha 
caído lá bem no alto do Morro Agudo, e sabe que vieram, mas existe uma demora muito 
grande e nesse período que estão na secagem do fumo as pessoas precisam de uma 
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resposta mais rápida, até porque os geradores não estão aguentando mais, além de falar 
o prejuízo que dá, porque cai a qualidade do tabaco, então fica aqui registrado mais uma 
vez o seu repúdio e eles Vereadores, tem certeza que não só ele, assim como os colegas 
Vereadores, o próprio executivo tem feito coisas, tem solicitado e tem seguidamente 
entrado em contato com as pessoas autoridades da CEEE, sexta e sábado ele foi prova 
disso, fez isso, e acredita que os colegas Vereadores também tenham feito, procura fazer 
o máximo, às vezes as suas solicitações demoram um pouco, mas eles estão peleando 
sempre, não é só as vezes ficar querendo resolver as coisas no teclado do celular no 
facebook, ali é muito fácil, então fica mais uma vez o seu repúdio quanto a demora no 
restabelecimento de energia da CEEE Equatorial. Fala que, ainda hoje saiu o material a 
respeito do governo do estado, a respeito da nossa ERS-354, que já tinha dado início no 
mês de outubro, que está andando dentro do planejado para este ano, que ano que vem 
se Deus quiser a gente vai ver já um pedaço com o asfalto, se Deus quiser ano que vem 
a gente já começa a olhar a olho nu este grande sonho que está hoje virando realidade, 
sonho muito peleado, ele mesmo peleou muito sobre esse assunto, mas nunca desistiu 
e sempre acreditou que a nossa vez chegava, o nosso dia chegava, assim como chegou 
de vários outros, sempre dizia isso aqui, “Uma hora a nossa hora vai chegar” e ele tinha 
certeza que ia chegar e bem mais rápido, que sempre disse, “Do que muitos 
imaginavam”, porque estava focado e muito focado nesse assunto, tanto é que várias 
vezes compartilhou com todas as pessoas cada passo que era dado sobre esse assunto, 
sobre a nossa ERS-354, e hoje está ali, a gente pode já visualizar este sonho que está 
cada dia se tornando realidade. Fala que, quer aqui desejar, ia fazer isso no momento de 
líder, mas a nossa luz aqui já deu umas piscadas umas 2, 3 vezes, e não sabe se vai ter 
energia na hora que voltar para o momento de líder, e como o Presidente já falou, a 
sessão hoje tem a ordinária, depois tem a sessão especial de eleição da Câmara, porque 
na próxima segunda-feira é natal, e na próxima é 1º do ano, então encerrarão o ano 
legislativo por aqui. Deseja a todos um feliz natal cheio de saúde e realizações e um 
próspero ano novo também com muita saúde e realização junto aos seus familiares. 
VEREADOR MOISES ESSI: Fala da falta de energia, do problema que vem ocasionando, 
já se reuniram no gabinete com o Prefeito Nato, algumas autoridades, alguns colegas 
Vereadores, numa reunião agendada pelo Prefeito com o gerente da CEEE, o Aurélio, 
cobraram algumas melhorias, foi falado sobre algumas melhorias, mas enfim, a energia 
vem cada vez pior, parece que enquanto mais mexe, mais fede, pior fica o cenário, mas 
também quer dizer aqui que, tomaram algumas atitudes e esse governo também se 
propôs até dar um lugar e ceder um funcionário para a CEEE Equatorial num ofício 
encaminhado a CEEE, para ver se conseguiam melhorar a qualidade de energia para 
principalmente os nossos colonos, que agora é a hora que mais precisam, fazem fila nos 
postos de gasolina buscando gasolina e óleo diesel, e todo mundo sabe que além de 
gastar com combustível, se perde na qualidade do tabaco, isso é inadmissível, mas 
também quer dizer para as pessoas que, eles gritaram, as coisas também tem o lado bom, 
não é só o lado ruim, se gritou bastante e hoje a CEEE vem fazendo roçada na beira das 
estradas, aqui quem vem de Amaral, do Ciro Oliveira sentido a Amaral Ferrador, já tinha 
uma equipe ali fazendo roçada, limpando as redes para ver se minimiza essas quedas. 
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Fala que, aconteceu um vento muito forte, pode até chamar de tornado, agora 
amanhecer para sábado, para domingo, não lembra bem, acha que foi para amanhecer 
para ontem, para domingo, ali na entrada do Bom Será, aonde que caiu um eucalipto 
bem grande em cima da rede, o nosso governo como gosta de frisar, porque trabalha 
com bandeira e com lado, foi para lá Prefeito com uma equipe cortar galho, tirar o 
eucalipto de cima da rede para conseguir mais rápido possível reestabelecer a rede, 
mesmo assim a CEEE veio também para ali em seguida e conseguiram lá pela volta da 
00:40, 00:45 voltou a luz aqui na cidade de Amaral Ferrador. Fala que, foi procurado 
pela sua amiga Elizete no Morro Agudo, lhe mandando mensagem de apelo pela falta de 
luz na sua comunidade, enviou para o Aurélio, era fim de semana e ele lhe respondeu 
dizendo que ia botar lá e botar como prioridade, e quando manda as coisas por escrito 
aqui, fica guardadinho, para não achar que está mentindo, nem fazendo ladaia, e que 
bom que voltou a luz lá depois, tomara que não falte, mas enfim, é enorme as 
reclamações dos nossos produtores com a falta de energia, e acha que isso tem que 
chegar no momento que tem que parar, a privatização por esse lado não acha que foi 
boa, já falou isso aqui e o tempo está mostrando, tomara que isso venha se recuperando, 
que isso pare. Fala que, eles votaram numa extraordinária agora no meio da semana 
passada, a criação do fundo municipal de Defesa civil, aonde o governo do estado ficou 
de aportar R$ 400.000,00 para o município de Amaral Ferrador, provento daqueles 
desastres das chuvas de setembro, aqui agradece a todos que estavam aqui, que 
votaram, eles eram poucos Vereadores, mas esse recurso, ele é um recurso apartidário 
que vem para o município, vem para todos, para botar ele em estradas, em melhorias, já 
tem trabalho em lavouras em produtor, que até onde sabe ele vai vir para o recurso livre 
para esse fundo, para isso, para tentar minimizar os problemas dos nossos Agricultores 
que foram bastante nessas chuvaradas, nessas enxurradas e nessas enchentes, 
parabeniza o empenho daqueles que estavam aqui presente e daqueles que valorizaram 
o nosso dinheiro e não deixaram ir embora. Fala que, hoje esteve conversando com o 
pessoal da saúde, com a Lenisse, com a Jociela, com a Juceline, Professor Rogério que é 
lotado ali, e eles lhe passando algumas coisas das viagens, ele aqui quer parabenizar 
aquela equipe pelo empenho e dizer que, as pessoas às vezes não sabe do tamanho do 
compromisso com a secretaria da saúde, só amanhã tem em torno de 25 pessoas para 
se viajar para Pelotas e Porto Alegre, amanhã também estava marcado uma série de 
tomografias em Pelotas para um pessoal, e dessas pessoas 3 ou 4, que ele não sabe o 
motivo, não pode aqui afirmar, mas desistiram de última hora, e isso é muito ruim, deixa 
registrado aqui na Casa que, o nossos sistema único de saúde, ele é lento, ele é deficitário 
e que demora um baita tempo para se conseguir marcar uma consulta, um exame, e as 
pessoas deixam para avisar na última hora que não vão ir, e assim deixam de encaixar 
outras pessoas que podiam dar andamento naquela fila para depois aquelas 
conseguirem ir, então o pessoal que está ouvindo em casa pede que não consiga ir, que 
avise antes para dar tempo de remarcar, botar outras pessoas, para não deixar essa fila 
de espera cada vez mais grande, isso acontece, como viagens também são canceladas em 
cima da hora, tem que ser remanejado carro, ser remanejado um monte de coisa, ele 
aqui não está dizendo que todo mundo faz isso, mas algumas pessoas tem que ter 
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cuidado com isso, porque se não atinge outras, então de mesmo modo parabeniza esse 
pessoal da saúde pelo trabalho que faz. Fala que, viu o Vereador João Carlos falando do 
problema futuro, que bom que o problema é futuro, é daqui 3 meses, a um tempo atrás 
nós ficava 3 anos pedindo e não tinha uma ponte, e ele tem que registrar isso aqui para 
lembrarem o que acontecia, ficava pedindo e não tinha o Médico, fica pedindo e por hora 
nem o hospital tinha, estava fechado com a faixinha preta, mas quer lhe dizer que vai 
passar para a administração o problema e vão sim dar um jeito do amigo Claudinho 
escoar a soja dele, porque ele é merecedor como todo colono é merecedor de uma 
atenção, escoar a soja dele e eles arrumarem essa ponte desse problema, vai passar 
amanhã para o gabinete e para o Prefeito esse problema. Fala que, ouviu numa fala 
anterior de um colega Vereador, que eles não arrumaram a água em 7 anos, muita coisa 
foi melhorada, não está como querem, e ele fala por ele Vereador, sabe que ainda tem 
algumas falhas, tem lugar que falta água, mas muita coisa melhorou, em 12 anos também 
não arrumaram, se é para seguir essa lógica, e isso não é raciocínio, isso não é nem 
desculpa, porque não tem que se usar desculpa nisso, tem que consertar, mas sabem do 
problema, e os colegas de oposição que estão na Casa também sabem do tamanho que é 
o problema, porque tiveram 12 anos no governo e não consertaram o mesmo problema, 
se eles são competentes em 7, são muito mais em 12, que sabem como é, e aqui veja as 
vezes falar “Ah, mas a receita aumentou”, o custo aumentou, uma bomba d’água de um 
poço artesiano que custava 30 hoje custa 90, então esses índices são aumentos 
parcialmente, por isso que o salário aumentado por IPCA, por IGP, por alguma coisa, 
então é assim que quer dizer. Fala que, ouviu um colega Vereador falar do patrolamento 
da Vila do Zeferino, vai encaminhar para a pasta competente, no seu momento de líder 
de governo podia falar isso, mas já vai falar agora, pode deixar que vai passar para o 
governo, para o Prefeito Nato o encaminhamento. Fala que, hoje se encerra seu 
momento de líder do governo e trabalhou a frente de líder de governo por esse ano, 
agradece a confiança do nosso gestor, do Nato, confiança dos seus colegas Vereadores 
que também lhe apoiaram nesse momento de líder do governo, e com tantas obras 
iniciando e tantas obras acabando não foi tão difícil ser líder do governo, dizer que 
temos um Prefeito e não temos um perfeito, é isso que diz quando se refere ao Nato, mas 
diz muito, que trabalhador que nem esse homem é não vai ser fácil arrumar outro, que 
não tem hora do dia e nem da noite para bater junto com os funcionários e trabalhar, 
trabalhar em prol do povo, em prol de todos, é por isso que ganhou e ganhou de novo, 
porque fez um trabalho com muita coisa, muitas obras já aparecendo, podia citar aqui 
calçamento da Coxilha, calçamento da Goiaba que tem certeza que vão iniciar, 
calçamento sentido a Camaquã na vila do seu Zeferino que também vão iniciar e o novo 
CRAS, que vão fazer um CRAS grande e bonito perto da brigada naquela rua debaixo, 
então tem tantas e tantas obras que ele podia aqui salientar. Manda um feliz natal a 
todos papais, todas mamães e a todos filhinhos que estão lhe ouvindo, um abraço 
apertado, que Deus ilumine o coração de todos, que seja um natal repleto de coisa boa a 
todos que lhe ouvem. VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Se justifica pela 
ausência nas escolas, que não pode se fazer presente, porque não estava no município, 
então queria registrar a sua ausência, mas falou com os seus colegas, Vereador João 
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Carlos, Vereador Reginaldo, a Daiane, que fizeram um empenho e estiveram lá, então 
queria se justificar na escola da Jurema, na Coxilha, na Padre Arlindo, que não pode se 
fazer presente, na Elpídio e na Pompílio Xavier, então queria também desejar aos alunos 
boa sorte, que é o começo, a pré-escola é o começo de tudo, então queria desejar a eles 
uma boa sorte, que tem ótimos Professores, tem ótimos educadores, e aos pais também 
que se fizeram presente, agradecer por eles estarem lá, por eles se fazerem presente 
junto aos seus filhos, então queria só justificar a sua ausência que não pode se fazer 
presente por motivos que não estava no município, então pede desculpas por não ter 
ido as formaturas das pré-escolas. Fala sobre a CEEE, porque já virou piada essa nossa 
luz aqui, e sabe que as dificuldades tem, fizeram a audiência pública aqui e como citou 
para o Aurélio e como vem conversando com os Agricultores que, o que seria de 
imediato para solucionar o problema que se fizessem umas podas, como eles já vem 
fazendo as podas, acha que isso já vai minimizar uma grande parte dos Agricultores, 
porque se toca, como já deu agora aqui uns quantos piscos na luz, então acredita que 
seja árvores pegando na rede, e no momento que eles fizerem esses ajustes com certeza 
vai minimizar muita coisa, porque tem postes também que faz muito tempo que eles 
vem cobrando eles, e eles não solucionam, mas acredita, eles já vem pedindo, vem mais 
uma vez aqui pedir um apelo para eles, que solucionem a luz no nosso município, porque 
é um período que muita gente vai perder muito o seu produto, muita gente está 
perdendo, ele fala como Agricultor, às vezes trabalha semana toda, coloca o fumo dentro 
da estufa e dá aquela queda de luz e fica sem a luz, muitas vezes tem 2, 3 estufas fica 
louco, vai para um lado, coloca na estufa, vai na outra coloca na outra, para tentar não 
perder todo o seu produto, então fica aqui o seu apelo ao gerente da CEEE, mais uma vez 
Aurélio se estiver escutando, com certeza ele está escutando, que solucione esse 
problema para nós, para a nossa comunidade de Amaral Ferrador, que vê a grande 
dificuldade que tem os nossos Agricultores de levar o produto dentro da estufa e ver se 
perder, é muito triste, sente na pele, os vizinhos, o nosso Agricultor, a nossa comunidade 
sofrendo com essas quedas de luz, com essa falta de luz. Fala que, foi procurado a 
respeito d’água da Goiaba também, o seu Valdiomar lhe mandou mensagem que estão 
sem água, na Coxilha também recebeu mensagem hoje que uma parte estava sem água, 
então queria levar isso as pastas competentes, que solucione esse problema, que é muito 
difícil ver um Agricultor chegar encerado da lavoura e não ter como tomar um banho. 
Fala que, queria dizer aos nossos Agricultores que, fez essa sessão extraordinária agora 
no meio da semana do fundo de Defesa Civil, que veio R$ 400.000,00 para o município 
de Amaral, correu, fez um empenho, o máximo, para que fizesse essa sessão 
extraordinária, que o município não perdesse esse valor, que era um valor para os 
nossos Agricultores que estão sofrendo com essas faltas de luz, com estrada ruim, que 
usem esse dinheiro para melhorar as nossas estradas, nossos Agricultores, as estradas 
que dão acesso, até mesmo o Vereador João Carlos estava falando a respeito da ponte, 
que dê prioridade aos nossos Agricultores agora, que eles estão precisando e muito, 
estava o Vereador Regis, também se fez presente, acredita que os Vereadores que não 
puderam se fazer presente foi porque não tinha luz, foi uma justificativa que os guris lhe 
passaram, que não tinha luz, não tinha como eles estarem na sessão extraordinária, mas 
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deixa aqui o seu empenho cada vez mais para o nosso município, e quando se elegeu, se 
elegeu pensando em favorecer e ajudar o nosso município, então se está aqui hoje é 
porque vai fazer e se tiver que votar todas às vezes coisas boas para o nosso município 
ele irá votar, então está aqui o seu empenho que fica e correu, porque até na sessão 
solene o Prefeito pediu para ele se não pudesse fazer uma sessão extraordinária, veio e 
solicitou, e ele disse: “Vou ver”, porque naquele dia não tinha o Assessor Jurídico, não 
estava no momento, que estava doente, e o Vereador disse para ele que ia se esforçar no 
máximo para fazer essa sessão, para não perder esse valor, que é um valor que vai 
beneficiar muito os nossos Agricultores. Deseja um feliz natal e um próspero ano novo 
com muita saúde, com muita paz, que esse ano de 2024 que nós venhamos a ter grande 
sucesso, que nossa comunidade venha ter grande sucesso, tanto na Agricultura quanto 
no nosso comércio, para que nós tenhamos um município cada vez mais forte. 
VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Agradece o Prefeito por uns pedidos que fez 
a ele e foi atendido bem rápido, então agradece a estrada que passa no Joãozinho, nos 
Foles, o Joãozinho esposo da, mais conhecida, o apelido carinhoso, a Polaca, o Joãozinho 
pai da Maisa, sogro do Bruno, que lhe pediram que fosse patrolado aquela estrada, e ele 
conversou com o Prefeito e foi atendido, então agradece, porque o Joãozinho e o Bruno 
plantam bastante fumo, pessoas que produzem bastante, então merece ser bem 
atendido também em nosso município, e o Joãozinho e a Polaca sabem que se precisar é 
só lhe ligar que os seus pedidos que eles lhe fizerem vai passar para o Prefeito e vai 
empenhar que seja feito os trabalhos para o Joãozinho também. Agradece o pedido que 
fez que foi atendido também para o Polaco, esposo da Maria, o Moanir lhe ligou e pediu 
que ele conversasse com o Prefeito para patrolar a sua estrada, Moanir que está em 
Pelotas, mas está sempre preocupado e sempre ajudando e ligando, colaborando com as 
pessoas aqui em nosso município, sempre fazendo os seus pedidos também, conversou 
com o Prefeito e foi atendido, então para avisar o Moanir que foi feito o serviço para o 
Polaco e para a Maria e agradece o Prefeito também. Fala que, não viu o Prefeito hoje, 
quer pedir que seja patrolado aquela entrada da sua casa, que desce para baixo, tem 
bastante casa e está bem ruim aquela estrada, então pede ao Prefeito que dê uma 
olhadinha e que patrole ou cascalhe, acha que até vai ter partes que vai ter que ser 
cascalhada, deixa o seu pedido, que os moradores estão lhe pedindo também, e a 
Diamantina também, tem umas partes ali que precisa ser cascalhada na Vila, deixa o seu 
pedido para o Prefeito que dê uma olhadinha ali e que se puder  cascalhar ali, tem 
alguma parte que está precisando na Vila Diamantina. Fala que, sobre a Equatorial, quer 
pedir desculpas que não pode comparecer, porque chegou atrasado em casa e não 
conseguiu chegar a tempo, não veio na reunião, mas os colegas estavam, e está precário, 
está horrível, porque falta luz todo dia e queda de luz é direto, agora mesmo aqui na 
Câmara está dando queda de luz, está chovendo, aqui não está dando temporal, é uma 
chuva, nem sabe como é que ainda tem luz, até nem dá para acreditar que já não faltou, 
e o pior de tudo que sabemos também que não é fácil, não vai ser fácil de resolver muito 
rápido, porque a rede, tomara que não dê um temporal, porque os postes a maioria estão 
tudo, qualquer um ventinho vai cair, a vila da Coxilha mesmo é muito postes podres, que 
qualquer um vento vai trancar as ruas na Coxilha, vai trancar a estrada ali, e está muito 
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difícil, porque muito prejuízo para os Agricultores, os fumos que estão secando o 
gerador ajuda, mas não é igual, a qualidade é bem mais inferior, então o prejuízo é muito 
grande, porque é muita gente nesse tempo com as estufas todas secando fumo e o 
prejuízo é geral, porque o Vereador Elisandro sabe, é produtor, que o gerador não 
funciona igual a luz, a energia elétrica, então precisamos que eles olhem com mais 
carinho, que vão resolvendo algum problema já antes de faltar a luz, porque as pessoas, 
os moradores, só vê falar que queimaram geladeira, queimaram frízer, queimou 
televisão e os comércios também, as percas nos comércios e para os moradores é muito 
grande, precisamos que seja olhado com carinho aqui para o nosso município de Amaral, 
porque está precário, estava ruim, mas antes, quando era outra empresa, agora está pior 
ainda, e cada vez se não for resolvido os problemas, cada vez piora mais, porque já 
estamos esperando já a qualquer momento faltar luz, está chovendo e nem sabe como é 
que não faltou ainda, então também quer deixar o seu repúdio, porque pensa no 
produtor que  tem uma despesa muito grande e está sendo muito lesado com essa falta 
de luz, que dá até pena de olhar os fumos sendo, umas estufadas boa de fumo, produtor 
que tira classe boa, dá aquela falta de luz, tem produtor que já botou fora, outros nem 
sabe o que vão fazer, porque não tem condições das empresas comprarem, tudo prejuízo 
da falta de luz. Deixa um feliz natal e um próspero ano novo a todos, com muita paz, 
muita saúde e que se Deus quiser um próximo ano vai ser ainda melhor do que esse que 
estamos, então muita saúde a todos nesse 2024. VEREADOR REGINALDO DA SILVA 
VARGAS: Fala que, só para entrar um pouquinho no assunto do seu colega Vereador que 
lhe antecedeu, também fez esse pedido que foi feito a patrolagem para o Polaco, então 
em nome do Moacir que lhe procurou, já agradece que o trabalho foi feito, diz para o 
Polaco que, ele não lhe pediu, mas o Moacir, irmão da Maria, também lhe procurou, e 
que bom que está feito, é isso que quer que os pedidos sejam feitos independente do 
Vereador, se foi o Vereador Arimar ou foi o Vereador João Carlos, Elisandro, Ronivan ou 
o Regis, que sejam feitos. Fala que, nem vai se dirigir ao líder do governo, porque já levou 
as pastas competentes um pedido de algum tempo que já vem cobrando nessa Casa, e 
hoje mais uma vez foi procurado por ele, está chegando o natal, final de ano, que é o lixo 
atrás do muro do colono, o Flavio Ovicki, no galpão do Marco Kruger, a pedido do seu 
Adelurde, encarecidamente pede mais uma vez que deem uma atenção para a Cohab, 
limpe, para eles pelo menos dar uma melhorada no final de ano o visual daquela rua, fica 
esse pedido, para que não deixe virar o ano aquilo ali. Reforça o pedido do Vereador João 
Carlos sobre a ponte, que o Claudinho solicita que alargue devido as máquinas não 
caberem em cima dela, e claro que, já é com bastante antecedência para que possam se 
organizarem, para que depois não chegue a hora de passar e ela ainda não estar 
concluída, então tem bastante antecedência, isso já foi muito bom ele lembrar agora, 
para que se organize, então fica mais uma vez o reforço, para que atenda o pedido desse 
produtor. Deixa mais uma vez que, a Terceira Idade está promovendo esse jantar baile 
no dia 30, e que as pessoas já procurem a diretoria, antecipe o seu ingresso e faça parte 
dessa grande festa, a diretoria está esperando todas as pessoas. Fala que, quer em nome 
da patronagem na qual faz parte, do Piquete Cavaleiros do Rio Camaquã avisar o pessoal, 
o povo, que o Piquete está promovendo um natal solidário, onde irá sair a partir das 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 13 

17:00 horas, 05:00 horas da tarde da Vila Diamantina, dia 23/12, agora sábado, se não 
estiver chovendo, se estiver chovendo, vão anunciar um outro dia, vai virar a volta em 
torno da cidade e a concentração vai ser na praça, onde terá o Papai Noel, vai ter o 
Vitinho com a charrete para que as crianças possam chegar até ali, pegar os seus 
brinquedos, seus doces e tirar uma foto com o Papai Noel. Fala que, não gosta muito de 
entrar em assuntos, e veio a água, tem água, não tem água, sabe que não tem, é crítico a 
situação d’água, e fala do governo do passado, bate no passado, mas a gente tem que 
viver o presente, o presente tem que achar soluções, e o governo que hoje está ele disse 
que solucionava o problema d’água em um curto período, só que o período está se 
alongando, já estamos indo para o 8º ano, não adianta só atirar para o passado, tem que 
olhar é para frente, tem que investir na água ainda no nosso município, que está bem 
precária. Estende os seus sentimentos aos familiares do tio Adão Vasconcelos, que se 
perdeu no decorrer dessa semana, fica os seus sentimentos a todos os familiares, que 
Deus venha confortar o coração de cada um deles. Fala que, da mesma forma, se dirige 
aos familiares do Ireno Figueira, que Deus venha confortar o coração de cada um deles, 
seu sincero sentimento a todos. Fala que, como hoje, todos já comentaram sobre a luz, a 
CEEE Equatorial, já tiveram audiência pública com eles, vai ser mais taxativo para que 
entendam que, eles fizeram aqui, trouxeram eles e esperavam que tivesse pelo menos 
um plano de emergência ouvir deles, mas infelizmente não ouviram isso, então até 
quando vamos vir dessa forma? Um dia com luz, 2, 3 sem, ele ainda não sabe dizer para 
as pessoas, porque o que queria ouvir deles era um plano de emergência para o nosso 
município e isso não aconteceu, então fica o apelo, que eles comecem a ter um plano de 
emergência para o nosso município, porque assim não tem condições de estar o nosso 
Agricultor sofrendo, nosso empresário na cidade com os freezers cheios, e o nosso 
próprio Agricultor que também tem os seus freezers com os seus mantimentos. Fala que 
como hoje estão encerrando mais um ano de trabalho na Câmara, quer desejar a todos 
um feliz natal cheio de muita saúde, muita atenção, porque tem festa, então vamos nos 
cuidar e dizer a todos que, tenham todos um ótimo natal e um próspero ano novo cheio 
de realizações, que Deus venha atender os pedidos das pessoas, aqueles pedidos que 
fizerem com amor, com respeito, e do fundo do coração tenham certeza que Deus estará 
olhando em melhor fazer pelas pessoas. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala que, 
noite chuvosa no nosso município, e que, os surpreende não ter faltado luz até o 
presente momento. Fala que, alguns minutos atrás já conversando com alguns 
Agricultores, comerciantes, com algumas pessoas que tem a sua influência no município 
e que também geram a sua renda e movimentam a economia da nossa cidade, sabe o 
quanto a preocupação é enorme através deste descaso total da CEEE Equatorial, vê 
através das redes sociais o quanto as pessoas estão procurando uma saída para poder 
também contribuir para solucionarem o problema, aqui alguns dias atrás tiveram 
audiência pública e esperavam melhorias, mas vê que é um descaso total, vê que é um 
desrespeito com não só o Agricultor, porque o Agricultor, hoje mesmo acompanhando, 
os Agricultores estão apavorados, os Agricultores já não sabem mais o que fazer na 
questão do seu gasto com combustível, a perca de qualidade do seu produto, hoje 
mesmo viu por parte de um Agricultor, não conversou, também não é autorizado em 
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citar o seu nome, mas viu a qual ele chegou e levou o seu produto totalmente danificado 
na CEEE Equatorial, na representação de Camaquã, e largou para eles e perguntou o que 
eles iriam fazer com aquele acontecimento, quantas pessoas que estão iniciando a sua 
vida através de uma safra, quantas pessoas que perderam através da chuva, quantas 
pessoas que já plantaram, replantaram e estão plantando novamente o seu fumo nas 
questões de perdas com a questão do nosso clima, ele como Vereador, muitas vezes é 
cobrado com toda a razão e eles tem que dar essa esperança para a comunidade, e no 
momento que a comunidade não tiver mais representação do seu Vereador, acha que 
eles já não são mais suficientes para o nosso povo no momento que tiver aqui no 
município não darem uma resposta, os calarem sobre os acontecimentos e também não 
ajudarem de forma eficaz, no dia da audiência cobrou, até citou para os representantes 
que aqui estavam que todos os seus pronunciamentos tocava na questão da CEEE 
Equatorial, quando falavam em audiências, estiveram no gabinete, já estiveram em 
Porto Alegre, também por parte da Casa foi tomado a sua providência, mas é pouco ainda 
para o acontecimento, para o que está acontecendo no nosso município, se dirigiu na 
tribuna hoje, numa questão de repúdio, de tristeza, de ver as pessoas e não poder fazer 
quase nada, o máximo é eles cobrarem, conversando agora alguns dias atrás através do 
WhatsApp, disse para um amigo seu que iria procurar as lideranças do município e 
talvez até por parte desta Casa por uma proposição e convidar os nossos munícipes, 
convidar as autoridades, e quem sabe uma manifestação de tristeza em frente a 
Companhia em Camaquã, é companheiro, se alguém do outro lado do rádio está ouvindo, 
“Não, Vereador Iuri ali está conversando fiado na Câmara”, não, lhe procura, seu 
WhatsApp deixa aqui através das suas redes sociais, através do seu Instagram, através 
do seu facebook, deixa o seu WhatsApp disponível para todos e pode lhe procurar, que 
é o primeiro estar junto lá, porque também é sincero em dizer que está se sentindo 
impotente nesta questão de poder ajudar as pessoas, só quer ajudar, ele só quer ajudar 
da sua parte, é triste, veja o pessoal da Colônia lhe ligar, pessoal do Morro Agudo nesse 
momento está sem luz, o pessoal está se manifestando na rede social, vê pessoas de 
todas as partes do nosso município que já não sabem mais o que fazer, veja aqui por 
parte da Casa, por parte da oposição cobrando a questão de água, realmente, não tira o 
direito em cobrar, mas nem sabe quantas bombas já queimou esse final de semana, viu 
por parte dos funcionários e também por parte do Prefeito municipal que não ficou acha 
que, uma hora em casa com a sua família no final de semana, correndo localidade por 
localidade para tentar resolver, eles tem o debate aqui na Casa, tem os momentos de 
que, cada um tem o seu posicionamento, cada partido com a sua ideologia, mas questões 
assim, tem que ter um olhar de preocupação com o povo, então aqui mais uma vez 
afirma, da ênfase naquilo que falou, lhe procurem, vão sentar, vão conversar, vão se 
organizarem e convocar cada liderança, convocar cada empresário que tem 
preocupação junto com o seu Agricultor, sabe, não é fácil liberar uma lavoura e sair um 
dia todo, mas pode pegar um ônibus e passar um meio dia fazendo uma manifestação 
bonita, fazendo cartaz explicando e mostrando o produto para eles, porque é uma 
tristeza, e convocar a mídia da região, porque é uma tristeza e vê o quanto isso vai 
refletir a todos nós daqui uns dias a mais, a hora que o pessoal começar vender o seu 
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produto e não ter produção, perca de qualidade, vamos ver o que vai acontecer com o 
nosso município, é triste, mas tem que se acordar e tem que ter essa palavra que usa 
muito, que é sensibilidade, que é conhecer as coisas de perto, tem gente que fala de 
longe, mas nem sabe o que está falando, é o momento de procurar os nossos deputados, 
procurar as nossas bases, as nossas lideranças e lembrar isso, que está muito triste, 
claro, também tem que ver as coisas quando estão andando de maneira correta, parece 
que ontem e hoje está sendo feita as podas próximo ao Ciro Oliveira, parece que foi 
cortado mais de 20 ou 30 árvores de eucalipto, vê também que o pessoal da CEEE está 
fazendo o levantamento nas casas, porque tiveram na casa da sua mãe que mora na Rua 
Pinto Bandeira, então veja que está partindo uma preocupação da companhia nesse 
momento, é o que espera, é o mínimo que espera, porque está triste, passou o final de 
semana com ansiedade, passou o final de semana triste e de mãos atadas, hoje quem 
acompanha nas suas redes sociais sabe que 4 horas da manhã levantou da cama, porque 
ficava pensando assim: “Tchê, o que, que adianta eu ser Vereador? Não está adiantando 
nada, não estou conseguindo fazer nada, não estou conseguindo resolver nada”, não 
desiste, vai lutar, vai seguir lutando, porque cada um que tentar desistir, então não 
vamos ter representante mais, vai seguir lutando, vai tentar, até o final, mas teve que 
levantar da cama, quem sabe, quem acompanha as suas redes, diariamente posta 
através do seu Instagram, hoje 4 horas da manhã já estava de pé, porque estava 
preocupado, o pessoal chorando, o pessoal com tristeza perdendo o seu produto, 
pessoal queimando gerador, uma tristeza, então o que espera é as melhorias, e quanto a 
essa parte gosta de deixar bem claro que, sempre está ao lado do povo e para cobrar e é 
companheiro para tudo, lhe procurarem vai com certeza ter resultados. Fala que, como 
prometido, na última semana foi procurado também por parte do Executivo Municipal, 
na questão do senhor Prefeito, e ele lhe explicou a questão deste recurso, essa criação 
deste fundo para receber os recursos da Defesa Civil dos R$ 400.000,00, e viu por partes 
um desinteresse e viu por outro que vale a pena muitas vezes ter amizade, tem respeito 
e realmente querer o bem da comunidade, pegou o telefone e aqui fala com clareza, quer 
aqui parabenizar o Presidente, também o Vereador Régis, porque no momento que ligou 
para o Presidente, ele lhe atendeu no mesmo momento, e o Vereador lhe disse: 
“Presidente, vamos fazer uma força, vamos votar”, porque não adianta aqui brigar por 
estrada, não adianta aqui brigar por entrada, não adianta brigar por lavoura e acontecer 
o que acontecia nos últimos governos que perdia o dinheiro todo dia, são R$ 400.000,00, 
e quer aqui parabenizar esses dois Vereadores da oposição, que estavam no momento 
da votação, que lhe atenderam, que foram muito bem tratados e que não usaram 
desculpa, o Vereador Regis não usou desculpa em nenhum momento, ele disse no dia da 
votação, ainda se lembra das palavras dele, que passou os 15 minutos aguardando os 
demais, ele disse: “Não, vamos votar, porque isso aqui é pelo povo, eu estou aqui é pelo 
povo, fui eleito pelo povo e essa é a proposta que fiz pelo povo”, assim como viu o 
discurso do Presidente aqui na Casa, se orgulha em fazer parte da gestão do Presidente, 
se orgulha em estar aqui com eles, porque sabe que são cobrados, eles tem os momentos 
de discussões, tem os momentos que cada um tem o seu ponto de vista, mas quando se 
fala no povo, quando se fala no momento da comunidade, veja o quanto é importante, já 
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viu discursos aqui na Casa por parte que alguém cita até mesmo que só falta pedirem 
voto, faltam pedir voto numa questão dessa, vai pedir voto como? Se tem muitos que 
não votam para o recurso vir para o município, que não estão nem aí para o município, 
tem muitos que estão só para cobrar, só para achar o erro, acham o erro e ajudam, é isso 
que pede para qualquer autoridade do município, é isso que pede para o Prefeito, é isso 
que pede para qualquer um, porque é isso que quer fazer, sempre que estiver aqui na 
Casa, vai estar olhando pelo povo, é esse o seu ponto de vista, é esse o seu 
posicionamento, é o povo, ele se um dia tiver que votar algum recurso e lhe chamarem, 
lhe convocarem, vamos votar, se tem dinheiro para o município, tem que votar, porque 
se pode cobrar, se pode realizar os trabalhos, se pode dar um desenvolvimento para o 
nosso município, prometeu para o Presidente, também para o Vereador Reginaldo que 
iria citar os dois aqui na segunda-feira, porque achou muito importante. Deixa um 
abraço ao seu amigo Alessandro, que está na Cabanha Santa Clair, também estava 
mandando mensagem agora nos minutos atrás, seu compadre Jarbas aqui também 
mandando uma mensagem, e o pessoal que lhe procura, o pessoal que tem um carinho 
muito grande, também a tia Adelaide hoje é aniversário, quer deixar um abraço para 
toda a família, para o Gilson, para a Patrícia, para o tio Alcemar, para todo mundo, para 
o Cauê, pessoal aqui que também hoje conversou durante o dia, estava parabenizando 
eles. Fala que, fica à disposição da comunidade, os assuntos aqui debatidos em prol de 
cada um. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO 
CARLOS COELHO MARTINS: Expressa os seus sentimentos aos familiares do seu Adão 
Vasconcelos, e também expressar os seus sentimentos ao irmão do seu grande amigo, 
seu grande parceiro, o Dioni, do Ireno Figueira, que também os deixou nessa semana 
passada, então essas duas famílias aqui, se sintam-se solidarizadas pelos seus 
sentimentos, fala aqui em nome do PSDB, em nome do partido e também em seu nome. 
Fala que, como é a última sessão ordinária do ano e como líder do partido não poderia 
deixar de vir aqui e falar isso, que conversava com alguns companheiros e 
simpatizantes, que muitas vezes sentiam na pele as críticas que vinham a eles, e 
principalmente a ele, que a qual representa um partido, representa as pessoas, 
representa um governo, o governo do estado, e hoje, e cada vez que vinha aqui e relatava 
passos que estava dando em relação a este grande sonho, que é a nossa ERS-354, às 
vezes ouvia uma enxurrada de críticas, mas que dizia para eles, sempre dizia: “Calmem, 
eles não sabem o que está acontecendo, eles não sabem o que nós estamos fazendo, eu 
vou lá de peito aberto e falo, porque eu sei, estou focado no assunto do que vai acontecer 
e bem mais perto do que eles imaginam”, e como hoje está acontecendo, a realidade hoje, 
a nossa tão sonhada ERS desde outubro já foi iniciada, e acompanha passo a passo, já 
tem uma previsão de R$ 54.000.000,00, e estão sempre focados nesse assunto, porque 
é um grande sonho, é o que a nossa sociedade precisa para ter acesso a capital, seja para 
a saúde, seja para a educação ou mesmo para lazer, ou mesma para que traga pessoas 
que queiram investir no município, depois que tem uma estrada que consiga vir com 
mais facilidade, então sente hoje um ano difícil, acha que foi para todo mundo, para eles 
também não foi diferente, mas ao mesmo tempo realizado, realizado de uma coisa que 
por 30 anos esteve parada, hoje esse ano recomeçaram novamente, e se Deus quiser, se 
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não deixarem concluída, que fique quase concluída nesses 3 anos do nosso Governador 
Eduardo Leite, sempre acreditou, nunca desistiu, lutou sempre, ERS-354, com essas 
palavras encerra o seu ano de 2023 na sessão ordinária, desejando a todos um feliz natal 
e um próspero não novo cheio de saúde e realizações junto aos seus familiares. LÍDER 
DA BANCADA DO PDT: VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Agradece a 
confiança do partido inteiro, lhe colocado como líder do partido, creia que dizer que é 
líder do partido, às vezes deixa a desejar, mas líder está dizendo, é falar sobre, defender 
a sigla que participa, então nesse momento agradece essa oportunidade deste ano ter 
sido a líder do partido, espera ter feito um bom trabalho. Fala que, nesse último 
momento que escuta vários discursos de várias formas, as demandas são enormes em 
todos os aspectos, e sempre quando as equipes são pequenas, sempre fica algo, a perna 
às vezes fica curta, mas quer dizer que, o seu partido, a sua administração pode bater no 
peito, que eles com certeza, com todas as reclamações às vezes que escutam, vai ficar na 
história, porque eles fizeram um bom trabalho desde a educação, fica na história a 
educação de forma geral, ensino fundamental, atende transporte de médio, atende os 
universitários, estradas aonde muito pouco entrava máquinas foram abertas, estradas 
roçadas, nossas estradas hoje são modelos, podem ter certeza, então creia muito que se 
tem muito a fazer, ficará na história pelos calçamentos que serão feitos, pela busca 
constante pela nossa BR, hoje o que mais se fala, que mais está incomodando é a CEEE, 
o Prefeito com certeza corre atrás direto, ontem eles saíram das estradas juntamente 
com a equipe da CEEE e juntamente com os funcionários quase meia noite, abrindo 
estrada, arrumando, na Colônia mesmo para quem teve a oportunidade de passar lá, 
Colônia, Bom Será, dá para se dizer que foi um tornado, porque aonde passa o vento ele 
torce as árvores, e árvore grande e grossa está caindo no chão, foram numa reunião em 
Guaíba e o pessoal falou muito sobre a plantação de eucaliptos, que muitas vezes as 
pessoas pensam que o eucalipto tem a raiz muito profunda e acaba sugando muita água 
da terra, e na verdade não, eles estavam explicando que não, a raiz do eucalipto ela é 
muito rasa, então devido as ventos fortes, a grande maioria das árvores caídas são os 
eucaliptos, e tem árvores torcidas, árvores gigantes, árvores antigas, então fica de mãos 
atadas quando passa, quando não depende da mão do homem, então nesse momento 
quer dar os parabéns para a administração, dar os parabéns para a equipe pedetista, 
tem muito a melhorar, mas vem sendo feita muita coisa, não foge, que o lema é educação 
e educação de qualidade, e isso pode bater no peito, porque os Professores são 
guerreiros e o seu abraço para cada Professor, porque fazem uma educação de 
qualidade no nosso município, independente de partido, então agradece ao partido PDT 
por ter confiado essa tarefa na sua mão, e parabeniza mais uma vez todos do partido, 
que o seu partido é o maior e está sempre na luta, estão sempre engajados e sempre 
fazendo pelo melhor, sempre na luta pelo trabalhismo. LÍDER DA BANCADA DO 
PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Agradece o partido 
Progressistas, ao qual lhe confiou para que fosse líder da bancada nesse ano, agradecer 
o seu colega, Vereador Reginaldo, que confiou nele para representar o seu partido neste 
ano, dizer que estão finalizando o ano com a convicção e a certeza que tudo o que foi 
possível fazer aqui nesta Casa para ajudar o nosso município, para ajudar as pessoas, 
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para ajudar em tudo aqui no município dentro das possiblidades, eles assim o fizeram, 
tiveram atritos, discussões durante o ano, que isso faz parte do processo, porque aqui a 
Casa aonde acontece os debates, aonde acontece os confrontos de ideias, e aqui cada um 
defende a sua ideia, cada um defende o seu pensamento e a sua convicção, o mais 
importante de tudo, que aqui sempre tem o respeito pelos colegas, quando se posiciona 
para falar de algum assunto ou debater sobre algum assunto, sempre procura a fazer 
com bastante respeito a todos os colegas sem ofender ninguém, porque aqui todos estão 
os assistindo, todos estão os ouvindo, então precisam manter étnica e respeito aqui 
dentro da Casa, e é isso que vem procurando fazer ao decorrer dos seus mandatos. Se 
solidariza com os familiares do seu Adão Vasconcelos, um grande Progressistas que 
acabou falecendo semana passada, e aqui quer se solidarizar com toda família, porque 
foi uma perca muito grande para o partido, para o município, e nunca gosta de citar as 
pessoas como partido, porque sempre que falam de uma pessoa e referem a uma sigla, 
parece que a sigla às vezes está acima da pessoa do ser humano, então ele sempre que 
foi eleito, foi eleito aqui por uma votação bem boa, é muito grato a votação que sempre 
teve, porque tem uma votação de todos os partidos, entende que a partir do momento 
que começa a falar do seu partido do Progressistas e exaltar somente ele, parece que 
está desfazendo aqueles votos que não foram de dentro da sigla do PP, mas que votaram 
e acreditaram nele, porque tem amizade de dentro de ambus os partidos e tem votos em 
ambos os partidos, então prefere agradecer as pessoas, porque elas que os deram o 
mandato, que os colocaram aqui dentro para que eles assim os representassem, então 
quer finalizar o ano agradecendo a todas as pessoas, desejando um ótimo natal a todos, 
um feliz natal, um ano novo cheio de paz, de alegria, de muita saúde e de muita paz no 
coração de cada um, que Deus abençoe a todos, que até em breve possam retornar 
novamente para dar prosseguimento aos seus trabalhos. LÍDER DO GOVERNO: 
VEREADOR MOISES ESSI: Fala do trabalho que fizeram nos Foles, patrolando os Foles 
para o lado do seu amigo Cleutinho, saíram até pelo seu Augusto, fizeram para baixo, 
entraram no Erni, onde era a venda do Erni, saíram no Rincão dos Freitas, estão vindo 
patrolando em direção a sede. Fala que, na sessão passada não citou, quer deixar aqui 
os seus parabéns ao pessoal que trabalhou no evento de natal da Prefeitura, 
parabenizando a Professora Tânia, também quer parabenizar a Simone que faz as 
convicções dos papais Noel, que fica muito bacana, parabenizando essas duas, 
parabeniza o resto da equipe toda, estava show de bola. Deseja como líder do governo 
um feliz natal a todos, que fiquem na paz de Deus, que Deus abençoe os lares das 
pessoas, abençoe a todos. Antes de passar para o próximo líder escrito, o Presidente 
concede um segundo para a Vereadora Rosileti Silva Vasconcelos se manifestar, e ela 
fala que: no seu discurso anterior foi falar na nossa ERS e acabou falando BR, só para 
corrigir, que é a nossa ERS. E também o Presidente disponibiliza 1 minuto para o 
Vereador João Carlos Coelho Martins se manifestar, e ele fala que: aproveitando o 
embalo da colega Vereadora, também pedir uma questão de ordem aqui, ele esqueceu 
de até se dirigir ao nobre líder do governo, falou pessoalmente com o secretário, pediu 
a ele que agilize a limpeza na cidade antes do natal, final do ano, que está realmente feio 
a nossa cidade, esperar o final do ano com a cidade limpa, ele lhe disse que estava sem 
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máquina, que estava dependendo das máquinas, espera que consiga limpar a cidade 
ainda antes do natal e final do ano, só para registrar a limpeza da cidade. VICE-LÍDER 
DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Expressa os 
sentimentos a família do seu Adão, a família do seu Ireno, muitas vezes atendeu ele no 
hospital e ele lutando por aquela enfermidade que ele tinha, então o seu total 
sentimentos a família deles. Fala que, em nome da bancada do MDB deseja um feliz natal 
e um próspero ano novo com bastante saúde para todos os amaralenses, que esse natal 
venha a refletir os corações de todas as pessoas e que esse 2024 venha a ser melhor que 
o 2023. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando 
os senhores vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de 
costume. Para constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... 
Secretário lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e 
demais Vereadores presentes. 
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